

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

Nuestras fuerzas han hecho una incursión hasta las casas inmediatas a Brunete, sin encontrar enemigo alguno

Entre Monreal y Villafranca del Campo fué volado un tren faccioso. Las tropas republicanas rebasaron en su avance el pueblo de Pancrudo. La gloriosa Aviación republicana bombardeó varios aeródromos, la estación de Sigüenza, donde había ochenta vagones enemigos y dos trenes, y una fuerte concentración facciosa en Grado

HAY QUE HACER PRACTICA LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

El olvido de los Gobiernos democráticos y la inactividad de las organizaciones obreras de Europa

El acto organizado para la presentación pública de los delegados del Frente Popular de París y la Comisión de Ayuda Internacional a la España republicana fué emocionante. Labios españoles habían formulado su queja y desbordado su amargura por la bochota de las potencias democráticas occidentales durante la guerra. Por defender España su independencia y los postulados esenciales de la libertad, lo era debido, sin tasa, el apoyo de los países antifascistas; pero imponía estrecha solidaridad, además, la universalidad de nuestra lucha y el propio instinto de conservación de quienes, a no impedirlo España, serán víctimas de su cobardía y de su error. Mas nuestra queja y nuestra amargura sólo asomaron ante el pueblo en labios españoles. Ya la lamentación y el apóstrofo han tenido expresión adecuada en francés, en italiano, en inglés, en alemán. Los delegados venidos a España hablaron en sus respectivos idiomas, y la emoción nació singularmente de que la conducta de los Gobiernos democráticos hallaba la severa repulsa en entusiastas líderes antifascistas, expresándose en sus idiomas. En francés y en inglés, los oradores daban, para nosotros, nuevos matices a la indignación; en alemán y en italiano, la protesta adquiría todo el dramatismo de pueblos ahorrados. Y estas impresiones de los oyentes acentuaban gratitud cuando el delegado norteamericano hizo, sin pretenderlo, un alarde de su dominio del castellano.

Nuestros ilustres huéspedes, cuya emoción no ocultaban, parecían un poco avergonzados, según ingenuamente declaraba Madeleine Braun, secretaria del Comité de Ayuda a España, que hizo la presentación de los delegados. Un poco avergonzados quizá por habernos ocasionado la amargura del olvido de los Gobiernos y la inactividad de las organizaciones. Estas son fuertes en todos los países, y en algunos poderosas. ¿Qué no hubieran podido obtener de los Gobiernos proponiéndoselo? No se lo propusieron seriamente, por lo cual nuestro gran general Miaja pudo decir ayer a los delegados, con la campechanía de su sinceridad, que sólo la duquesa de Atholl y el déan de Canterbury merecen recordarse entre tantos visitantes como tuvimos. «Nos abrumaron a palabras elogiosas, y nada más, cuando nosotros—dijo el bizarro caudillo—, para defender nuestra causa, que es la vuestra, necesitamos armas, cañones, aviones, porque lo demás, el valor y la hombría, eso lo ponemos de sobra nosotros solos.»

Las palabras del general Miaja desbordó de entusiasmo a los extranjeros, que, en sus discursos, atacaron duramente a los Gobiernos olvidados de sus deberes para con España y la causa de la Humanidad. Ellos, como nosotros, estiman una farsa el Comité y la política de no intervención, por lo cual hay que acabar con eso; como nosotros, piensan que las masas populares no obraron con la prontitud y la energía deseadas. Y han formulado su promesa de una formidable campaña de agitación que obligue a los respectivos Gobiernos, y que cuando el de España acuda a Ginebra, asienta a sus espaldas, como dijo Zyromski, vigoroso y enérgico, el aliento del proletariado francés.

Nosotros creemos en la sinceridad del lenguaje de nuestros visitantes y queremos creer en su buena memoria. Ellos, ante la épica lucha de un año, y ante el milagro del Ejército popular, y ante la defensa y atrincheramiento de Madrid, que lo hace inexpugnable, han formulado una seria y grave promesa. Pueden cumplir. Varlotteau aludía a los siete millones de afiliados que representaba. Otros delegados también referíanse a los millones de camaradas de sus organizaciones, sindicatos y partidos. Todo esto constituye una fuerza incontrastable capaz de disipar el miedo de los Gobiernos que olvidaron su significación y obligarles. Hasta ahora, las muchedumbres se limitaron a pedir, clamorosas, jarmas para España. Ya han de exigir el libre comercio y que la Sociedad de Naciones cumpla con el Pacto de Ginebra.

España, al fin, nada mendigó. Nunca pidió trato de favor. Ella tiene alientos para derrotar al fascismo y salvar la libertad del Mundo. Pero que los que se llaman amigos no sean cómplices de los enemigos. Que no se la ate de pies y manos. Esa ligadura es la que puede y debe romper el puño vigoroso de las muchedumbres organizadas.

EL OCASO DE LOS REBELDES

Ni fusilando más de tres mil soldados, logran dominar los fascistas el espíritu de los republicanos de Málaga

Gibraltar, 13.—Como ya se sabe, los obreros de la fábrica de azúcar de Motril se amotinaron y se hicieron fuertes en el interior de la fábrica, sin que hasta ahora hayan sido reducidos.

La guarnición de Salobreña ha tenido que partir para Motril, con el fin de sofocar la sublevación de los obreros de la fábrica de azúcar. Potentes refuerzos fueron también enviados con urgencia de Málaga a Motril. Se afirma que cuando la guarnición de Málaga se preparaba para la partida, una parte de las tropas se sublevó contra los oficiales, muchos de los cuales fueron muertos por los soldados.

Los obreros de la ciudad ayudaron a los amotinados y asaltaron el cuartel general militar de Málaga, donde el gobernador militar y su Estado Mayor permanecieron encerrados durante varias horas sin poder salir. Finalmente, los aviones facciosos hicieron su aparición sobre la capital y bombardearon violentamente a los asaltantes, que se vieron obligados a levantar el asedio.

Los combates tuvieron gran violencia, asegurándose que más de tres mil soldados de las fuerzas sublevadas han sido fusilados o muertos en la contienda. Entre ellos se encuentran gran número de moros.

Todas las noches son desembarcados en Málaga, de gran número de buques extranjeros, fuertes contingentes de tropas que parten acto seguido, en autocar, con dirección a Motril. Se trata, en la mayoría de los casos, de italianos, cuyo número aumenta incesantemente en Málaga. Esto ha declarado un evadido de esta capital, llegado a Gibraltar, que añade que la vida en Málaga es insostenible. La atmósfera es extremadamente densa. A la caída de la tarde ninguno de sus habitantes puede circular por las calles. Por la noche no cesan los disparos de fusilería, pues los partidarios del Gobierno descienden de las cercanas montañas para atacar por sorpresa a las guardias rebeldes.

La gravedad de la situación hizo necesaria la presencia del gobernador público número 11 en la ciudad de Málaga.

Londres, 13.—El corresponsal del «Daily Herald» en Gibraltar precisa nuevos detalles sobre las sublevaciones que vienen ocurriendo en la España rebelde del Sur. Dice que los motines continúan produciéndose con gran frecuencia en la fábrica de azúcar de Motril, donde los obreros se han hecho fuertes. No sólo controlan los sublevados todos los accesos del ingenio con el fuego de sus ametralladoras, sino que también utilizan cañones antiaviones para responder a los ataques de la aviación de Franco, que hasta el presente se ha visto en la imposibilidad de reducirlos. En lo que se refiere a las revueltas ocasionadas en Málaga, el corresponsal del periódico inglés dice que el general Queipo de Llano tuvo necesidad, en vista de la gra-

vedad de la situación, de desplazarse en avión de Sevilla a la capital malagueña para dirigir personalmente las operaciones de castigo contra los sublevados. Como consecuencia de la angustiosa situación, y temiendo que la sublevación se extendiese a otras plazas andaluzas donde existen iguales fermentos de rebeldía contra los militares extranjeros, fueron cortadas las comunicaciones telefónicas y telefónicas con la Andalucía del Este durante varios días.

EN EL PARAISO NAZI

Víctimas de la tiranía brutal impuesta por Hitler

Berlín, 13.—La Policía practicó recientemente la detención de un matrimonio acusado de haber escuchado las emisoras soviéticas. El matrimonio ha sido juzgado hoy en Breme, habiéndose impuesto una pena de tres años y medio de cárcel. La sentencia dice que son culpables de haber escuchado la radio soviética y de haber «comentado después las emisiones con tendencias marxistas».

Otras cuatro personas han sido condenadas por el mismo motivo a dos y tres años. La Policía ha detenido al ex diputado del Centro católico doctor Franz Sommer, acusado de malversación de fondos.

INFORMES OFICIALES

Nuestras tropas hacen una incursión y llegan hasta las inmediaciones de Brunete.—Entre Monreal y Villafranca del Campo es volado un tren faccista

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional, facilitada a las doce de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Fuerzas propias realizaron una incursión hasta las cercanías de la casa inmediata al cementerio de Brunete, en una profundidad de dos kilómetros, sin encontrar enemigo ni ser hostilizadas. En los restantes sectores, tirotes y cañoneo habituales.

ESTE.—En un reconocimiento hasta las proximidades de Nuez de Ebro, nuestras patrullas sorprendieron a fuerzas enemigas, a las que les hicieron algunas bajas. La artillería rebelde cañoneó varias posiciones. Se han presentado en nuestras filas un soldado con armamento y cuatro sin él.

NORTE: SANTANDER.—Ligero cañoneo enemigo desde Argemede. Las baterías propias batieron una concentración hacia Coote, en las inmediaciones de Barruelo.

ASTURIAS.—Bombardeo de Grado por nuestra Artillería, combinada con la Aviación, causando grandes daños a una concentración enemiga y obligando a salir precipitadamente del pueblo a varios coches, que fueron ametrallados. Se han pasado a nuestras líneas siete soldados.

SUR DEL TAJO.—En la cuenca del río Algodor el enemigo intentó un golpe de mano, que fué frustrado por contraataque propio y terminó con la huida de los rebeldes. En otros sectores, ligeros tirotes.

Los facciosos cañonearon la posición de Sombrerete y la próxima a la carretera de Polán a Toledo.

En la posición Castillo de Malpica se ha oído ligero tirotes en las líneas enemigas. La Artillería propia bombardeó trenes y camiones, consiguiendo dificultar el tránsito en la zona de retaguardia rebelde.

TERUEL.—Desde Azor, al norte de Arroyo Frio, en el sector de Bezas, el enemigo hostilizó con fuego de ametralladora y fusil.

Entre Monreal y Villafranca del Campo fué volado un tren con ocho unidades. En un reconocimiento propio se rebasó en más de un kilómetro el pueblo de Pancrudo.

Nuestra Aviación bombardea el aeródromo de Burgos

Parte de Aviación facilitada por el ministerio de Defensa Nacional:

«La Aviación real ha efectuado los siguientes bombardeos:

Aeródromo de Haro, en el que había seis aparatos; estación férrea de Sigüenza, en cuyos andenes se observaron ochenta vagones; aeródromo de Burgos, situado junto a un bosque, que nuestros pilotos consiguieron incendiar, aparte de los destrozos ocasionados en el campo, junto a los aparatos; dos trenes con bastantes unidades y unas concentraciones de camiones en el sector de Grado (Asturias). Al intentar huir los camiones fueron también cañoneados por nuestra Artillería y ametrallados por la Aviación.»

EN EL FRENTE DE ARAGON

En el interior de Teruel ocurren cosas muy desagradables para los facciosos

PARTE OFICIAL

Parte del jefe del Ejército del Este:

«Sin novedad en todo el frente de este Ejército. Se han pasado a nuestras filas tres evadidos del campo faccioso.»

LA GUARNICION DE TERUEL ES CAMBIADA POR FALANGISTAS Y REQUETES

Torreblaja, 13.—Poco, por no decir nada, ha ocurrido de particular en el día de ayer y en la mañana de hoy en el vasto frente de esta zona. Duelos de artillería, algunos disparos de fusil y de

Por lo que se ha podido apreciar, en el interior de Teruel ocurren cosas desagradables para los facciosos. Las diferencias entre las diversas fuerzas políticas y guerreras de los rebeldes aumentan. Afirma este hecho el que, según noticias que nos llegan, se ha cambiado la guarnición de la capital teruelense. Se han llevado requetés y falangistas, lo que parece indicar que no van a ser muy fuertes sus ataques, pues, como es sabido, no es mucho el deseo que sienten los falangistas de enfrentarse con nuestros soldados.

VUELOS DE RECONOCIMIENTO
La Aviación real realizó vuelos

SIMBOLOS

Madrid y Miaja son dos nombres inseparables

Después de una breve estancia en Valencia, ha vuelto a encargarse del mando del Ejército del Centro el general Miaja. A partir del 7 de Noviembre—una de las fechas de oro de Madrid—, el nombre del honrado y glorioso general proyecta a diario sobre el pueblo un poderoso espíritu de ánimo y abnegación para soportar las mayores penalidades de la guerra. En medio de las emociones—esperanza y temor de cada día, el nombre insigne del defensor de Madrid se repite como una cifra del triunfo definitivo. Madrid y Miaja—un pueblo y un hombre—son dos nombres de alto valor simbólico. Madrid le debe a Miaja el no haber sido arrollado por los ejércitos bárbaros del conglomerado invasor. Miaja atribuye el triunfo al valor y a la voluntad del pueblo. Decía el ilustre militar, en una de sus declaraciones por radio: «El pueblo es el todo.» Y acaso sin saberlo, hacía suya una frase histórica de más de un siglo; pero que dicha por él, y en estas circunstancias, adquiere un gran sentido universal.

Cierto que nadie es insustituible. Más aún: siempre existe el «mejor», aunque la mayor parte de las veces se quede por descubrir. Pero desconectar el nombre del general Miaja del de la inicta villa madrileña, sería tanto como dejar a la capital de la República un poco vacía de alma y como llevar a su caudillo un poco de incertidumbre y de oscuridad. Y nadie olvide que el nombre de Miaja está sostenido por la voluntad consciente del pueblo.

No es ocasión de analizar los métodos de guerra—de la horrible ciencia de la guerra—desarrollados en el sector del Centro por el general Miaja. Pero hay que reconocer una realidad indiscutible: el enemigo se ha estrellado ante la defensa de Madrid, y con ello se ha evitado, además de la pérdida definitiva de la guerra, quétrano o no los políticos, que serán enjuiciados por la Historia, la inmolación al ídolo monstruoso de la guerra civil de muchos miles de hombres, y aun de mujeres y niños, que hubieran caído en los fusilamientos con que el fascismo inicia su dominación en las ciudades que invade, y siguiendo su norma de criminal conducta desarrollada en Badajoz, en Andalucía, en Castilla...

Madrid tiene la satisfacción profunda de tener a su lado al general Miaja. Nadie puede discutir su conducta. Solamente los logros y los explotadores de la vida nacional—en paz y en guerra—podrán, inútilmente, esgrimir la crítica malintencionada contra él. Pero aun esos tipos interesados en someter el cauce de las cosas a su conveniencia particular, tendrán que reconocer el sacrificio inmenso y la honradez de conducta del caudillo militar del pueblo. Hay que desconfiar resueltamente de los que proclaman que no quieren la guerra, pero que se esfuerzan en perpetuarla. Son repugnantes devoradores de despojos que falsean y tuercen la verdad. Miaja está por encima de todas las innobles actividades, de los que andan afanosos buscando fórmulas y detalles para disminuir la gigantesca figura del militar que ha cumplido gloriosamente la misión de defender Madrid.

Saludamos, con la admiración y el entusiasmo de siempre, al heroico general. El destino de la moderna historia de España ha unido con fuerza indestructible estos dos nombres, que están luchando por los fueros de la libertad y de la democracia europea: Miaja y Madrid.

VISADO POR LA CENSURA

de reconocimiento, siendo atacada por el fuego de las baterías antiaéreas enemigas sin ninguna novedad.

UN EVADIDO DEL CAMPO FACIOSO DICE QUE EN VIVEL REINA EL TERROR IMPUESTO POR LOS FALANGITAS

Alcañiz, 14 (una madrugada).—Escapado de Vivel, ha llegado a nuestras líneas de Martín del Río el soldado Miguel Font, vecino de Pueblo Seco (Barcelona), que ofrecía un aspecto lamentable de abandono y miseria.

Ha contado que fué hecho prisionero, junto con otros dos más, cuando se bañaba en el río Martín. Se lo llevaron a Vivel, y tras encerrarle en la cárcel y someterle a malos tratos para obligarle a declarar, como se negara a facilitar datos que permitieran a los fascistas conocer las fortificaciones y situación de nuestras posiciones, se le pusieron cuñas en las uñas, le golpearon y le torturaron brutalmente.

A uno de sus camaradas que intentó rebelarse lo mataron en la propia prisión. Ha añadido que algunos vecinos de Vivel, cuando estaba este pueblo en poder de las fuerzas leales se mostraban como grandes revolucionarios y ahora son los que más se destacan en la represión contra los elementos izquierdistas y aun moderados. La cárcel está llena de hombres y mujeres, y en el pueblo domina un régimen de terror

EN EL FRENTE DEL NORTE

Los aparatos faciosos vuelan sobre Santander y son perseguidos por nuestros cazas

LA AVIACION LEAL BOMBARDEA LAS POSICIONES FACIOSAS

Santander, 13.—Los rebeldes han cañoneado durante el día de hoy con menor intensidad nuestras posiciones, sin causarnos baja alguna. Las baterías republicanas, por su parte, hicieron fuego nutrido contra las posiciones enemigas, logrando blancos magníficos.

Nueve trimotores y cinco cazas volaron sobre nuestras líneas del frente de Vizcaya, bombardeando, sin consecuencias, nuestras posiciones de Pico de la Ermita. La Aviación republicana bombardeó las posiciones faciosas de este mismo sector, donde nuestros cazas descendieron y ametrallaron algunos emplazamientos.

Desde nuestras posiciones del frente de Burgos se escucharon grandes explosiones, que procedían del aeródromo de Villarcayo, suponiéndose que nuestros aparatos estaban bombardeando aquel campo de aviación. También se oyeron algunas explosiones en la posición enemiga de La Maza, y, al parecer, fueron debidas a la construcción de refugios por las tropas que guarnecen aquel sector.

LA AVIACION FACIOSA BOMBARDEA LA CAPITAL

Cerca de las cuatro de la tarde aparecieron sobre Santander, volando a gran altura, seis trimotores y varias escuadrillas de aparatos de caza dándose escueta. Rápidamente se elevaron los cazas leales. Entonces los aviones extranjeros se apresuraron a la huida, dejando caer sobre el casco de la población su mortífera carga, que produjo desperfectos en algunas viviendas y heridas a dieciocho personas, en su mayoría mujeres y niños. Los cazas de la República persiguieron a los piratas; pero éstos desaparecieron en el horizonte, negándose a aceptar combate con nuestros aviadores.

LA LUCHA EN ASTURIAS

El destructor leal "Ciscar" combate contra varios barcos faciosos

Gijón, 13.—En el combate celebrado en la mañana de ayer, a la altura de Gijón, entre nuestro destructor "Ciscar" contra unos faciosos y los barcos "Júpiter" y "Ciudad de Cádiz", el "Júpiter" fué seriamente tocado en la banda de labor y en popa. El "Cervera" pretendió acudir en auxilio de los buques faciosos; pero tuvo que desistir de su intento ante la presencia de otros buques leales.

Entraron en el puerto de Gijón cuatro barcos.

DETALLES DE LOS GRAVES DESORDENES OCURRIDOS EN EL CAMPO REBELDE

Como se recordará, algunos evadidos de la zona leonesa venían hablando en sus declaraciones de haber ocurrido serios desórdenes en el campo rebelde, y, particularmente en el interior de la capital. Dijeron también que para sofocar la insurrección habían tenido que intervenir fuerzas extranjeras, ignorándose si, por fin, habían logrado dominar la situación.

Hoy, a las nueve de la mañana, desde nuestras líneas se han comprobado por nuestros observadores los siguientes hechos: Varios aparatos Junkers evolucionaron durante largo rato sobre un aeródromo enemigo, sin decidirse a aterrizar en él. Después de re-

impuesto por los falangitas. A él le destinaron a fortificaciones, y aprovechando la circunstancia de encontrarse en un puesto avanzado huéy, ocultándose entre los matorrales.

DUELOS DE ARTILLERIA Y AMETRALLADORA E INCURSIONES DE LA AVIACION

Sarriena, 13.—Sin novedad en todos los sectores de este frente. Pero no vaya a creerse que la jornada transcurrió completamente tranquila. Hubo duelos de artillería y ametralladora e incursiones de la aviación. En fin, todo lo que es corriente en la guerra.

El enemigo mostró alguna actividad en lo que se refiere a movimiento de tropas, cosa que tuvo que hacer bajo el control de sus servicios, por lo que se vio impedido de desenvolverse a placer en algunos puntos. Los aviones y cañones republicanos tiraron de una manera absoluta las concentraciones enemigas, por lo que no pudo realizar ningún movimiento táctico en la retaguardia.

Un trimotor facioso voló sobre las líneas del Ebro; mas hubo de hacerlo a gran altura para escapar a la eficacia de nuestros antiaéreos. Desde Fuente del Ebro, Nuez y Villanueva de Ebro, fueron disparados gran número de cohetes luminosos, sin que la acción pasara de este hecho. Claro está que nuestros soldados están bien preparados para rechazar cualquier eventualidad.

EL COMANDANTE INGLES PURSEY VISITA AL DELEGADO DEL GOBIERNO

El delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazábal recibió las visitas del jefe de las fuerzas navales del Norte, comisario de la Flota y comisario de armamento y municiones. Con este último habió de importantes temas relacionados con las industrias de guerra. También conferenció durante largo rato con el general Gamir Ullibarrí.

El Sr. Ruiz Olazábal, en su conversación con los periodistas, dijo:—He recibido la visita del comandante Pursey, personalidad periodística y política inglesa, de cuya eficaz labor informativa se han hecho ya merecidos elogios. Venía acompañado de miss Caton, que ha venido representando como enviada especial a la Unión Internacional Secours aux Enfants, de Ginebra, y que llegó hace dos días a Gijón a bordo del vapor "Marion Moller". Es portadora de una remesa de medicamentos para los niños, procedentes como donativos de las entidades National Committee for Hispania, Relief Youth Food Ship Committee Friends Service Council, prestigiosas agrupaciones inglesas que se vienen preocupando de nuestra ayuda. También ha cooperado miss Eleanor Rathbone, miembro del Parlamento inglés.

Hice presente a miss Caton nuestro agradecimiento por este rasgo y le rogué transmitiera nuestra gratitud a las entidades que de tal manera se preocupan de los niños de España.

Añadió el delegado que mañana se verificará el acto de constitución de la Junta delegada de Defensa del Norte.

Por último dijo que durante la tarde había estado visitando los lugares de la capital que habían sido teatro de la nueva criminal agresión de que fué víctima la capital montañesa por parte de los aviones al servicio del fascismo invasor.

Por último dijo que durante la tarde había estado visitando los lugares de la capital que habían sido teatro de la nueva criminal agresión de que fué víctima la capital montañesa por parte de los aviones al servicio del fascismo invasor.

lizar estos vuelos de reconocimiento y observación, lanzaron los Junkers sobre el campo hasta 18 bombas, cuyas explosiones pudieron contarse desde nuestras líneas. Más tarde, los mismos aparatos siguieron el bombardeo sobre el aeródromo de la Virgen del Camino, el depósito de gasolina y el edificio donde se halla establecida la emisora Radio León. Gruesas columnas de humo denunciaron importantes incendios producidos por el intenso bombardeo de los aviones.

Hasta las diez de la mañana se prolongó la actividad de la aviación enemiga contra sus propios emplazamientos, viéndose también cómo disparaban las baterías antiaéreas.

Los aviones, una vez terminada la misión que se les había encargado, aterrizaron en el aeródromo de Valencia de Don Juan.

No se sabe con exactitud lo que haya podido ocurrir en la capital leonesa; pero se afirma que se han sublevado algunas tropas ante el anuncio de su desplazamiento hacia los frentes de Madrid. También se dice que el movimiento ha sido sofocado por tropas extranjeras, que se han practicado muchas detenciones y que se han llevado a efecto gran número de fusilamientos de oficiales.

UN APARATO REBELDE HUYE ANTE LA PRESENCIA DE NUESTRAS CAZAS

A última hora de la tarde se presentó volando sobre esta población, por la parte de la costa, un aparato facioso a gran altura. Rápidamente se elevaron tres cazas republicanos, que salieron en persecución del aparato enemigo. Este, al darse cuenta de la presencia de nuestros aviones, se dio a la fuga y se internó en territorio rebelde.

GARONEO INFRODUCCION DEL ENEMIGO SOBRE NUESTRAS POSICIONES

Gijón, 13.—Las baterías que el

enemigo tiene emplazadas en San Pedro de los Arcos y cercanías de la Cárcel Modelo hostilizaron nuestras posiciones con fuego intenso durante más de veinte minutos. Dirigieron especialmente los proyectiles contra los emplazamientos leales de El Pinar y Naranco. Nuestros soldados se limitaron a esperar en los refugios a que pasara el chaparrón de metralla, haciendo ineficaz este lujo de municiones. También en El Escamporio hubo fuego de artillería por ambas partes.

Estas fueron las únicas novedades bélicas que se registraron por estos sectores.

CONSEJO MUNICIPAL

Quien no colabore con el régimen es fascista

El promotor Sr. Henche no presidió la sesión de ayer. Le substituyó Gómez Egido.

La primera parte discursó sin incidentes, aunque, en verdad, no hubo ninguno en el curso de la sesión, porque los consejeros—buenos chicos, al fin y al cabo—ya se conocen.

Por propuesta de Zamanillo se acordó que un funcionario municipal sea el que lleve a la Exposición internacional de París los ejemplares que a tal efecto ha solicitado el ministerio de Instrucción pública, previo ofrecimiento de la custodia por delegados suyos de los citados documentos.

Después entró en debate lo de las deudas de los consejeros. El debate fué amplio y dispar en la forma, si bien en el fondo todos están de acuerdo en lo de cobrar, porque 750 pesetas mensuales no son despreciables. En ciertos partidos hay precedente, pero en otros no; y en cuanto el acuerdo sea aprobado, las antevotaciones van a ser muy reñidas.

No discutimos la razón moral de los que van al Municipio de buena fe, y por cumplir un mandato del Partido o de la Sindical se perjudican en su economía. Pero...

Se votó la proposición comunista, y por 14 votos contra 10 se acordó fuese el Gobierno quien decidiera.

El recurso de un médico municipal interpuesto contra la propuesta de su separación por abandono de servicio fué desechado por un voto de diferencia y una abstención.

También el último asunto del orden del día produce discusión. Se refiere al interesante problema del abastecimiento de Madrid.

El secretario, camarada Genaro Marcos, antes de iniciarse debate da lectura al siguiente telegrama:

«Director general Abastecimientos a alcalde titular interesa transmisión siguiente despacho: «Celebrada reunión Consejos provinciales con director general Abastecimientos, anuncia disposición ministerial determinando que Consejerías Abastos provinciales y locales habrán de depender Dirección general Abastecimientos, quien será única compradora productos alimenticios en España leal e importaciones otros países. Considero preciso quede sobre la mesa dictamen sobre abastos, en evitación trayectoria dispar. Saludable.»

En vista del anterior despacho, se aplaza la discusión del dictamen.

En la parte de ruegos y preguntas, Macías solicita que se terminen de una vez los abusos de los médicos, que extienden a voleo los certificados para la adquisición de leche.

Igualmente solicita que la Prensa madrileña trate con el mayor detenimiento posible la labor que realiza el Consejo municipal, para que sea bien conocida del pueblo.

A tal fin solicita que se reorganice el Negociado de Prensa de la Corporación.

Pero quien pone el dedo en la llaga... social es Ortega, de la C. N. T., teniente de alcalde del distrito de la Inclusa. Completamente a la «negligés», con la aprobación unánime, y desde luego con la nuestra, expone muy clarísimamente las razones fundamentales que tiene para no conceder fe ni valor a los certificados médicos que se refieren a abastos y no entienden que los médicos certifiquen por intereses bastardos, sino por compromisos adquiridos por anteriores relaciones; pero es la verdad que los certificados no parecen ciertos o todos los ciudadanos padecen la misma enfermedad, puesto que todos precisan huevos, leche, carne, verduras y otros alimentos selectos.

Razona y entiende que hay más enfermos que habitantes, a juzgar por los certificados, y crea—y nosotros también—que los enfermos, y muy principalmente los

cardíacos y tuberculosos, deben salir de Madrid a toda prisa.

Una simple relación de enfermos que piden alimentos con receta, en unión de los que siegan enfermedad para no evacuar Madrid, resolvería de manera definitiva los problemas de abastecimiento y Sanidad, dándole carácter retroactivo. Los tuberculosos son un peligro para Madrid. A los cardíacos les ofrece un peligro Madrid. Por humanidad debemos evacuarlos, con sus cuidados y todo. Y, hasta si quieren, con sus médicos. Todo menos exponer a unos y a otros y exponernos a nosotros.

Consecuencia de todo lo expuesto fué la afirmación de Ortega, que si no con estas palabras tuvo este contenido: menos adhesiones en el papel y más apoyo en efecto. Los médicos que firman una receta sin plena veracidad, sin apoyo de su ciencia científica y por tanto entorpecen la buena marcha de la retaguardia, son fascistas.

Apúntese el tanto quien se entienda aludido.

Magna prueba ciclista en la U. R. S. S.

Moscú, 13.—Ayer dió comienzo la vuelta ciclista, cuyo itinerario es el de Moscú-Kiev-Minsk-Moscú, con un recorrido de 2.534 kilómetros.

Toman parte en dicha carrera los 128 mejores ciclistas soviéticos, y durará diecisiete días, incluidos tres para el descanso.

LA LIBERTAD, diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular, está bajo el control de todo su personal

LA AVIACION FACIOSA SOBRE ALICANTE

Un aparato cruza sobre la ciudad sin arrojar ningún proyectil

Alicante, 13.—Esta madrugada, aproximadamente a las tres, han sonado las señales de alarma. El peligro ha durado unos treinta minutos, y el hecho ha sido motivado por haberse apreciado la presencia de un avión facioso, el cual cruzó la ciudad sin arrojar ningún proyectil. Todos los servicios de defensa estaban prevenidos y el público acudió con todo orden y sin que ocurriese ningún incidente a los lugares de refugio.

LA C. N. T.

Valencia, 13.—Se ha reunido el Comité nacional de la C. N. T. El secretario dió cuenta de la entrevista habida con el presidente de la República, en cumplimiento del acuerdo del Pleno de Regionales, y en la que se le informó de la posición que la C. N. T. considera que hay que rectificar de la línea de actuación que se sigue para ganar la guerra con rapidez. Se dió lectura al pacto elaborado entre los Sindicatos de Transportes marítimos de la U. G. T. y la C. N. T., aceptándose íntegramente y acordándose darse por satisfechos por el paso que significa hacia la unidad de acción de los Sindicatos. Se dió lectura a la proposición de la Sindical hermana S. A. C., de Suecia, tendiendo a tejer una amplia acción del proletariado internacional en solidaridad de la guerra revolucionaria de España. Se tomó en consideración.

Igualmente se dió lectura a un comunicado de la Federación Nacional de Espectáculos Públicos, acordándose comunicar los deseos del Comité nacional de intensificar sus propósitos para introducir una verdadera revolución en el teatro, de acuerdo con el nuevo estado social.

INFORMES DE CATALUÑA

El ministro de Defensa Nacional, Prieto, visita diversas localidades catalanas

La C. N. T., contra las disidencias

Barcelona, 13.—En un manifiesto suscripto por la C. N. T., Federación de Grupos Anarquistas de Cataluña y Federación Regional de las Juventudes Libertarias de Cataluña, refiriéndose a los bucos puestos en circulación estos días, se dice:

«Intencionada o inconscientemente se está favoreciendo al «generosísimo» Franco y a los ejércitos m renaristas que han hollado nuestro país. Nuestra posición es firme, clara, rectilínea.»

Prieto, en Cataluña

Ayer ha estado visitando determinadas localidades de Cataluña el ministro de Defensa Nacional, Sr. Prieto. Parece que esta visita está relacionada con funciones propias del cargo que desempeña actualmente el Sr. Prieto.

La Generalidad se incauta de cincuenta y siete mil pesetas

La Generalidad se ha incautado de 57.000 pesetas en una casa propiedad de Gerardo Beltrán, Sociedad Colectivizada, por contravenir las disposiciones de la Consejería de Hacienda.

Con motivo de este hecho han sido detenidas cinco personas.

Calvet conferencia con Companys

El consejero de la Generalidad Sr. Calvet, representante de la Unión de Rabassaires, ha sostenido hoy una extensa conferencia con el presidente, Sr. Companys.

A la salida del despacho oficial del presidente de la Generalidad, los periodistas interrogaron al señor Calvet acerca del alcance de la entrevista que acababa de celebrarse.

Respondió el Sr. Calvet:—Hemos tratado única y exclusivamente asuntos particulares y otros de trámite.

—¿Es cierto que existen algunas divergencias que afectan a asuntos precisamente de su departamento?

—No. Todo va bien. No hay divergencias.

Respecto a varios decretos de la Consejería de Agricultura pendientes de resolución, pudo decirles que serán tratados con el debido detenimiento en la reunión que se

celebrará mañana por el Consejo de la Generalidad.

Terminó insistiendo en que no había nada de particular.

Vidarte y Burillo conferencian

En la Jefatura Superior de Policía ha estado el subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Vidarte, conferenciando extensamente con el jefe superior, teniente coronel Burillo.

El vapor danés «Edith», hundido por la aviación faciosa

Unos pescadores de Villanueva y Geltrú han comunicado al delegado marítimo que a primera hora de la madrugada han recogido en alta mar dos botes de vapor danés «Edith», en los que iban veinte tripulantes de dicho buque, todos daneses y el observador francés del control. El buque fué hundido ayer por la aviación faciosa cuando navegaba a 30 millas al sur de Barcelona.

A eso de las cuatro de la tarde el avión facioso 522 voló sobre el buque, y poco después aparecieron otros tres aviones que lanzaron sobre el mismo otras 25 bombas, haciendo blanco algunas, por lo que los tripulantes le abandonaron ante el inminente peligro de hundimiento. Uno de los tripulantes resultó herido. Del bombardeo no se ha tenido conocimiento hasta hoy, por navegar el buque a gran distancia de la costa fuera del radio normal de vigilancia. A los naufragos que llegaron al anochecer se les atendió en el Consulado de Dinamarca.

Funcionan las sirenas de alarma

A las siete de la tarde han sonado las sirenas de alarma, terminando el peligro a las siete treinta y cinco. A las ocho cincuenta y cinco volvieron a sonar las sirenas, terminando la alarma a las nueve treinta y cinco.

Entrega de donativos

Los obreros de la Casa Elizalde (U. G. T.) han entregado 2.500 pesetas para la ayuda a Madrid, y otras 2.500 para la de Euzkadi.

Apertura del Parlamento catalán. Se da como probable que la apertura del Parlamento catalán se celebrará el martes próximo.

ACUERDOS DE UN PLENO

El Comité nacional de Unión Republicana ratifica su entusiasmo colaborador al Gobierno paraganarla guerra

Valencia, 13.—Reunido el Comité ejecutivo nacional de Unión Republicana, acordó, entre otras cosas, aprobar el resultado de la asamblea celebrada en Barcelona para la reorganización del partido en Cataluña, aceptando el Comité local la designación de representantes en el Congreso catalán; prorrogar el plazo para la constitución de los Comités pro-

La Policía ha realizado un importante servicio deteniendo a varios individuos desafectos al régimen, filtrados en el Ejército

Valencia, 13.—En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Habiendo llegado a conocimiento de esta Dirección general ciertos hechos ocurridos en el batallón de servicios de guerra química del Ejército del Centro, destinado en Madrid, se encomendó la práctica de gestiones en averiguación de los mismos a la Brigada de Investigación criminal, que manda el comisario Sr. Méndez, que puesto en relación con el jefe del batallón y el comisario político ha llevado a cabo su realización, eficazmente secundado por los agentes Sres. Hurtado, Rodríguez Alvarez y Grimau. El resultado de las mismas ha sido la detención, entre otras personas, de un practicante, Valeriano Baeza, perteneciente al indicado batallón, jefe o enlace de una vasta organización de espionaje al servicio de los fascistas, que tenía su principal ramificación en la referida unidad militar. Se ha conseguido detener a todos los componentes de la misma, relacionados a continuación, los cuales tienen antecedentes de desafección al régimen republicano, aun cuando la mayoría ha prestado servicios infiltrándose en el Ejército popular:

Manuel Villena Montoto, presunto presidente de F. E. en Oviado. Se halla afiliado en una Sindical en Sección completamente distinta a su profesión.

Jaime Lazzano, reconocido como desafecto al régimen.

Ettore de la Ardiere Priore, teniente de nacionalidad italiana, procesado por delito común, relacionado con elementos fascistas y entusiasta elogiador de Mussolini.

Otro importante servicio ha sido llevado a cabo por la misma brigada y por los mismos funcionarios de la anterior como consecuencia de aquél. Infiltrados los funcionarios, adecuadamente documentados, en una organización de carácter fascista que venía actuando intensamente en Madrid, han podido coronar sus esfuerzos con el mayor éxito, después de una labor muy peligrosa. Merced a su fingida personalidad y confianza que habían inspirado asistieron a reuniones y colaboraron en los trabajos hasta que tuvieron en sus manos todo el secreto de la organización y los nombres de los comprometidos. Considerada terminada su misión acabaron con la detención de todos ellos, que han sido puestos, con las pruebas de sus delitos, a disposición de las autoridades judiciales.»

vinculados hasta el próximo 15 de Septiembre. Se aprobó también la gestión del representante del partido en el Frente Popular de Barbastro.

Por último se cambiaron impresiones sobre la marcha de los asuntos políticos, condensando el criterio del Comité en la siguiente nota:

«El partido de Unión Republicana, una vez más, hace patente su ferviente deseo de prestar la mejor ayuda y más eficaz colaboración a cuanto signifique el triunfo de la causa antifascista y la victoria de nuestro Ejército. Confía en la decidida actuación del Gobierno, en la seguridad de que en cada caso y en todo momento habrá de encontrar la solución adecuada y la adopción de medidas que conduzcan al logro de tan anhelada y justa aspiración. Desea y aspira que todas las organizaciones antifascistas presten eficaz ayuda.»

NO EXISTE ACUERDO DEFINITIVO

La cesión de buques norteamericanos al Brasil

Nueva York, 13.—Roosevelt ha decidido volver a examinar la cuestión referente al alquiler temporal de los cazatorpederos al Gobierno brasileño, a consecuencia de los aspersos comentarios de la Prensa argentina.

LOS CHOFERES DE PARIS, EN HUELGA

El ministro del Trabajo interviene en el conflicto

Paris, 13.—No existe acuerdo entre los conductores de taxis, en cuanto a la aplicación de aumento de tarifas. Los choferes de las grandes Compañías se han negado a sacar los coches. El ministro del Trabajo trata de solucionar el conflicto.

MAQUIAVELISMO FASCISTA DE GUARDARROPIA

Mussolini alcanza la cima de lo grotesco con la protesta por el bombardeo de un barco italiano

Y extiende el radio de sus invenciones novelescas con el relato de un atentado contra Companys

Ginebra, 13.—Dicen de Roma que los periódicos italianos siguen su campaña de falsedades con respecto a la España republicana.

«El Popolo» por ejemplo, da unos detalles fantásticos sobre un grave atentado contra el señor Companys, presidente de la Generalidad de Cataluña. Además, haciendo gala de un cinismo inigualable, publica la noticia de que «el representante fascista en Londres ha presentado al Comité de no intervención una especie de nota de protesta contra el bombardeo de un buque italiano por aviones que «probablemente» pertenecen al Gobierno de Valencia.»

Menos mal que a la vista de la certidumbre existente en Londres y París de que los aviones eran de su lacayo Franco, el representante de Mussolini en Londres ha dicho «probablemente» en su carta de protesta.

DISPOSICIONES OFICIALES

Se reorganiza el Cuerpo de Seguridad y Vigilancia

Los abastecimientos ya no son funciones municipales

Valencia, 13.—La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia disponiendo que las Consejerías provinciales y municipales de abastecimiento dependan de la Dirección general de Abastecimiento...

Gabinete criptográfico Otro del ministerio de Estado creando un Gabinete criptográfico con sus secciones de claves y cifras.

Nombramiento De Justicia, nombrando presidente de la Asociación Mutua Benéfica de Funcionarios de Administración de Sala del Tribunal Supremo D. Fernando Abarrategui.

Bajas en el Ejército De Defensa Nacional, dando de baja a diverso personal, entre el que figura el coronel D. Luis Romero Basat, por haberse ausentado del puesto de mando que se le asignó en el frente de Madrid...

Anulación de un decreto Otro decreto disponiendo queda nulo y sin ningún valor el del ministerio de la guerra de 23 de Febrero por el cual se concedía ingreso en el Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército al personal eventual femenino que desempeñaba servicios mecanográficos en el referido ministerio.

El derecho a la pensión extraordinaria Otro considerando a todo el personal del Ejército asimilado o equiparado muerto o desaparecido en campaña a la pensión extraordinaria mínima de 10 pesetas...

La instrucción premilitar obligatoria Otro estableciendo con carácter obligatorio la instrucción premilitar para los individuos comprendidos en la edad de dieciocho a veinte años...

Otro estableciendo con carácter obligatorio la instrucción premilitar para los individuos comprendidos en la edad de dieciocho a veinte años, creando con tal finalidad el Comité central de Educación militar...

LA GUERRA EN ORIENTE

Las grandes potencias no encuentran la fórmula que garantice sus intereses en Shanghai

Se combate en Chapel por iniciativa japonesa Shanghai, 13.—Los japoneses han atacado esta mañana, a las nueve y quince, a las tropas chinas en Chapel. A las diez y media continuaba el combate.

Una Comisión consular pide la retirada de tropas chinas de Shanghai

Shanghai, 13.—En una nota común, entregada ayer por los representantes de Alemania, Estados Unidos, Francia, Gran Bretaña e Italia al Gobierno de Nankin y al embajador del Japon en China, se pone de relieve la importancia de los intereses que tienen las potencias en Shanghai...

El alcalde de Shanghai rechaza la petición

Shanghai, 13.—La Comisión mixta, cuya petición ha rechazado el alcalde, se constituyó en 1932. Está formada por los cónsules de las principales potencias, con la misión de controlar el acuerdo chino-japonés de aquella fecha.

La artillería japonesa abre el fuego en Shanghai

Tokio, 13.—Dice de Shanghai, que las baterías japonesas, emplazadas en los jardines de Lius-han, han abierto el fuego a las cuatro y media contra las baterías chinas.

Ambos Ejércitos toman posiciones de combate

Shanghai, 13.—La artillería japonesa ha bombardeado intensamente la carretera de Paosman, incendiando varias casas. A las cuatro y media de la tarde se ha oído violento fuego de ametralladora. Parece que los chinos han iniciado un contraataque en todo el frente. Las tropas chinas,

patibles con la jornada de trabajo de los alumnos.

Altos cargos De Hacienda.—Decreto nombrando consejero del Banco de España, en representación del Estado, a D. Ramón Lamóneda Fernández.

Nombrando presidente de la Junta revisora de la Caja General de Reparaciones a D. Anastasio de Gracia y Villanueva.

La reorganización del Cuerpo de Seguridad

De Gobernación.—Reorganizando el Cuerpo de Seguridad, que estará integrado por fuerzas de los Cuerpos de Vigilancia, Seguridad, Asalto y Guardia Nacional Republicana, ya examinadas por los Consejos provincial y nacional, que servirá de base para constituir el escalafón general del Cuerpo.

Estará dividido en dos grupos uniformado y civil. El uniformado se compondrá de dos Secciones, la de Asalto y la Urbana. El civil estará subdividido en Policía interior, exterior y especial. A la Sección de Asalto le está encomendado el mantenimiento del orden público y con él la defensa y seguridad del Estado. La Sección Urbana tiene como misión, además de asegurar el orden, la atenta vigilancia de las poblaciones.

La Sección de Policía Interior tendrá a su cargo la persecución de delitos y delincuentes, tanto de carácter común como social.

A la Policía exterior corresponden la vigilancia de fronteras, puertos, ferrocarriles y hoteles y cuanto se relacione con la entrada y salida de nacionales o extranjeros en territorio de la República.

La Policía especial tiene a su cargo la vigilancia y prescripción de todas las actuaciones contra el régimen y cuanto se refiera a la seguridad del Estado. Sus funciones dependerán exclusivamente del departamento especial de informaciones del Estado.

Los servicios de Comunicaciones y Obras Públicas

De Comunicaciones y Obras Públicas.—Decreto estructurando y reorganizando los fusionados servicios de Comunicaciones y Obras Públicas de este departamento.

El ferrocarril de Torrejón a Tarancón

Otro aprobando técnica y definitivamente los tres proyectos referentes al ferrocarril de Torrejón de Ardoz a Tarancón, y cuya construcción se hará con toda urgencia por el sistema de administración o gestión directa.

La incautación de los Instrumentos de trabajo

Otro autorizando al ministro de este departamento para requisar los instrumentos de trabajo de toda clase de utilidad para su empleo inmediato en la realización de obras públicas.

estación. Los chinos han volado un puente que comunicaba con una importante fábrica textil japonesa al oeste de Shanghai, y en la que había concentradas fuerzas de fusileros marinos japoneses, los cuales se han visto obligados a evacuar la fábrica.

El Gobierno japonés acuerda protestar en Nankin

Tokio, 13.—En Consejo de ministros extraordinario celebrado esta mañana se decidió protestar ante el Gobierno chino por el asesinato de un oficial y un marino japonés; pedir la retirada de las tropas de gendarmería concentradas alrededor de Shanghai, y dar plenos poderes al comandante del destacamento naval japonés para la protección de las vidas y bienes de los residentes japoneses.

Inglaterra y Noruegía observan con atención los sucesos de Shanghai

Londres, 13.—Los círculos diplomáticos indican que el Gobierno británico sigue con la mayor atención la evolución de la situación en Shanghai, que no es considerada como tranquilizadora. El Gobierno de Londres permanece en contacto con los de Nankin y Tokio. Al parecer, el Gobierno americano ha adoptado una actitud analoga.

Una sublevación militar exige la dimisión del Gobierno paraguayo

Asunción, 13 (urgente).—Las fuerzas de la Marina se han sublevado esta mañana a primera hora.

Los rebeldes se apoderaron de la capital y exigen la dimisión del Gobierno.

Dimite el Gobierno.—El presidente de la República es obligado a aceptar la dimisión del Gabinete

Asunción, 13.—Cediendo a las demandas de los sublevados, el

EL URUGUAY, AL LADO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

En la Cámara de los Diputados se presenta un proyecto para que el Gobierno de la República uruguaya tome a su cargo trescientos niños españoles afectados por la guerra

Montevideo.—En la Cámara de los Diputados se ha dado cuenta de un proyecto presentado por el Sr. Dupont Aguiar para que el Gobierno de la República tome a su cargo 300 niños españoles afectados por la guerra.

El proyecto, en síntesis, dice así:

«El Gobierno de la República tomará a su cargo el traslado, educación, vestido y alimentación de 300 niños españoles, huérfanos o afectados por la guerra que aflige a aquella nación. El Poder Ejecutivo dotará las medidas necesarias para ello, confiando luego la custodia y cuidado de los mismos al Consejo del Niño.

Los gastos para el cumplimiento de la presente ley hasta la suma de 100.000 pesos, serán tomados durante el ejercicio corriente de Rentas generales, debiendo en lo sucesivo establecerse las partidas correspondientes en los presupuestos de gastos.»

Amor a España

El Sr. Dupont Aguiar fundamentó su proyecto con esta exposición:

«Nuestro país debe este acto de solidaridad y amor a España. No podemos permanecer insensibles ante el dolor que aqueja a la madre patria, ni sentirnos indiferentes cuando quienes sufren son nuestros niños, víctimas de la locura de los hombres.

El contacto con la tragedia

Mientras otros contribuyen a su devastación, corresponde que el Uruguay dé pruebas de amor a su raza de origen y de sus altos y tradicionales sentimientos de humanidad.

Dentro de la modestia de nuestros medios, es preciso contribuir en esa medida a que la niñez del generoso pueblo español escape a las consecuencias de la tragedia, substrayéndola del contacto con las furiosas pasiones que la impulsan.

No debemos ser los últimos

No seremos los primeros en acercarnos al incendio con espíritu de hermandad y humanismo. Tratemos, pues, de no ser los últimos. Las naciones más civilizadas, ante el horror que despierta la trágica devastación de España, han reconocido el deber de mitigar esos males en la parte más afectada y menos responsable; sería, pues, imponderable que omitiéramos cumplir con ese ineludible deber de humanidad, precisamente quienes más debemos a la noble raza hispana y más sólidos vínculos de afecto y solidaridad nos unen a la madre patria.

Tutoría

Ejerceremos esa tutoría mientras dure la guerra. Cuando termine, muchos volverán a su patria de origen; otros preferirán permanecer en esta tierra que su apoyo y quiso preservarles del horror. Los que queden serán nuestra energía que se sumarán a

PRECIO DE LA MISIÓN LUNES, GRAN REESTRENO CLARK GABLE, JEAN ARLOW y WALLACE BERY en MARES DE CHINA

AVENIDA LUNES, PRIMER REESTRENO El gato montés Un gran film español, por PABLO HERTOGS y MAPI CORTES Según la ópera del maestro PENELLA

jefe del Estado, Sr. Franco, ha aceptado la dimisión del Gabinete y se ha refugiado en la Escuela Militar. El jefe del movimiento subversivo, Sr. Paredes, ha declarado en una alocución que el jefe del Estado continuará en su puesto, y aseguró que el movimiento no tiende a la vuelta de los liberales.

No se produjo ningún choque militar

Asunción, 13.—Las tropas han vuelto a sus cuarteles, sin que se haya producido choque alguno.

El presidente de la República ha vuelto a Palacio, acompañado por los ministros de la Guerra, Justicia y Sanidad y por el jefe del movimiento, coronel Paredes. El presidente de la República se propone constituir en breve el nuevo Gabinete.

noso y debe quedar reducido a lo que es: una sencilla obligación moral y material que la mayoría de los pueblos cumplen a entera satisfacción con los refugiados, y que es la base de una tolerancia mutua y sin exigencias por ninguna de ambas partes.»

Donativos para gastos de guerra

A. Moreno, 6 pesetas; Joaquín Wueva, Roque Barcia, 24, 170,85; Comercial de Materiales de Construcción, 1,500; guardas jurados de la estación de Atocha, 301; Establecimiento Central de Intendencia (Sección Tropa), 1,495; funcionarios afectos al Gabinete Técnico de Accesos y Extrarradio de Madrid (un día de haber), 337,10; restaurante colectivo de Montero, 18, 250; octava compañía, primer batallón del B. T. A., 331; Sindicato Nacional de Arquitectura e Ingeniería (organización Madrid), pesetas 4.627,80; Juan M. Pagano, Quintanar de la Orden (Toledo), 498,20; taller de sutería para guerra de Izquierda Federal, 71,50; Sindicato Nacional de Arquitectura e Ingeniería, 882.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—(Refrigerado).—6,30, Tú gitano y yo gitano.

ASCASO.—6,15, El cuarto de goliata.

BARRAL.—6,30, La Negra.

CALDERON.—4, varietés.—6,15, homenaje a Inesita Pena y Orquesta Palermo, con Ramper, Joaquina Carreras, Balder, Isabel Camacho, Hermanas Díaz, Rosa de Andalucía, Escudero, Carmelita Vázquez, Niño Madrid, Molina, La Numantina, Orquesta Rialto, Los Yerer, La Yankee, Benito Bailesteros, Valentín Martín y Carmen Flores.

COMEDIA.—(Refrigerado).—6,30, Hijos rotos.

OHUEGA.—6,30, homenaje a Joaquín García Torres, autor de Lo que hay que ser, con intervención

JABON TOCADOR y perfumería, grandes partidas. Representante de Houbigant y Chermay, de París. J. Roselló, C. Rosellón, 400, L.º, 2.º, Barcelona

TURRON LA CHOCOLATERA HUERTAS 20 CONSULTORIO MEDICO Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10,2, 6,3, 1 pta.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.

CASA GARRIDO Desagües, 12, y Barco, 1 Primera casa en baldes, acordeones, guitarras, laúdes y bandurrias. Especialidad en balones y artículos de deportes. Alhajas de ocasión

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Fardinas, 89.

CAFES Y BARES LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601. CAFE de Pomo. Cervezas y licor. Carretas, 4; teléfono 14005.

CAMISERIAS CASA especial en pijamas y camisas militares. Guillén, Duque de Alba, 8; teléfono 75136.

COMADRONAS EX profesora Maternidad, Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hos pedaje, médico especialista. Gloria ta Bilbao, 7.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias selo.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.

COMADRONA, faltas menstruación, consulta gratis. Francisco Silveira, 43.

COMPRAS MAQUINAS Singer, pago bien. Reparaciones garantizadas. Angel Riva, Alcalá, 164, entresuelo E; 61234.

CONSULTAS MEDICAS EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias selo.

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL Oficina provisional: HERMOSILLA, 26, y VELAZQUEZ, 42 Teléfonos 57974-57972-57973 Capital: 50.000.000,00 pesetas emitido: 25.000.000,00 desembolsado: 12.500.000,00 DECUENTOS DE EFECTOS, CREDITOS Y CUANTAS OPERACIONES REALIZA LA BANCA

de Carmelita Vázquez, Joaquina Carreras, Polita Bedros, Varillas y canie flamenco. ESPAÑOL.—(Refrigerado).—6,30, Los ahorcados. FUENCARRAL.—6,30, La del manjo de rosas.

GARCIA LORCA.—5 y 7, Guillén, Rofo Romero, Cepero, Anita Flores (tercera semana) y Pompofo y Thedy (novena semana).

IDEAL.—5,45, La Chicharra y Katuska.

JOAQUIN DICENTA.—6,15, ¡Ole con ole!

LATINA.—(Refrigerado).—6,30, El ruseñor de Triana (con el Americano).

MARAVILLAS.—6, Por sí las moscas.

MARTIN.—6,15, Las ametralladoras.

PARDINAS.—6,15, La revoltosa y La verbena de la Paloma.

PAYON.—6,30, ¡El ¡MI hijo!

PROGRESO.—6,45, Juan José.

CINES

ACTUALIDADES.—(Refrigerado).—De 11 a 9, El héroe público número 1.

AVENIDA.—5 a 9, La feria de la vida.

BARCELONA.—5 a 9, Noches moscovitas.

BELLAS ARTES.—De 11 a 9, Gedeón, Trampa y Compañía.

RENAVENTE.—5 a 9, Campeón ciclista.

BILBAO.—4,45 y 6,45, Hogueras en la noche.

CALATRAVAS.—(Refrigerado).—11 a 9, Cinco cunitas.

CALLAO.—De 4 a 8,30, Tarzán de los monos (por Jonny Weismuller).

CAPITOL.—(Refrigerado).—4 y 6, Barrios bajos (cuarta semana).

CARRETAS.—(Refrigerado).—11 a 9, Alas rojas y Yo he sido espía.

CHAMBERI.—5 a 9, El negro que tenía el alma blanca.

DURRUTI.—(Refrigerado).—Desde 4,30, El rey de los Campos Eliseos y varietés con Pastora Imperio.

FIGARO.—(Refrigerado).—5 a 9,30, Estupefacientes y Naturaleza y amor.

FLOR.—5 a 9, Sangre de circo.

GENOVA.—5 y 7, Cachorro de mar.

GONG.—11 a 9, El payaso del circo.

GOYA.—5 y 7, Rosario la cortijera.

HOLLYWOOD.—Desde las 5, Rumba.

MADRID.—Desde las 5, El día que tenía el alma blanca.

MADRID-PARIS.—(Refrigerado).—Desde las 11, Charlie Chang en el circo.

METROPOLITANO.—5 a 9, La posada del Caballito Blanco.

MONUMENTAL.—5 y 7, La simpática huerfanta.

PADILLA.—Desde las 5, La posada del Caballito Blanco.

PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5, Nido de águilas.

PANORAMA.—(Refrigerado).—Desde las 11, ¿Quién me quiere a mí? y varietés, con Ana Mary (Shirley Temple española).

PLEYEL.—5 a 9, I. F. 1 no contesta.

PRESNA.—Desde las 4, Un amor en España y El triunfo de la carne.

PROYECCIONES.—Desde las 4,30, Sansón y varietés con Carmen Flores.

RIALTO.—(Refrigerado).—Desde 4,30, (Continúa), aletal (Angelillo; quinta semana) y varietés con Hermanos Diez.

ROYALTY.—5 y 7, Mascarada.

SALAMANCA.—(Refrigerado).—5 y 7,15, El terror de Chicago.

TIVOLI.—5 y 7, La señorita de Trévez y Charlot, bombero.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

LA DESCOMPOSICION DE LA RETAGUARDIA FACCIOSA

El pueblo gallego, día por día, se va sublevando contra el fascismo imperante

Partidas de guerrilleros republicanos.—El arzobispo de Santiago recomienda el asesinato dentro de las cárceles

En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado las siguientes notas:

Un vecino de Santiago de Compostela, llegado a España directamente de Cuba, ha referido datos interesantes sobre la moral de la tropa y retaguardia facciosas de Galicia. Día a día van creciendo el malestar y descontento del pueblo gallego, descontento que se manifiesta en algunas ocasiones en protestas verbales públicas y acciones aisladas contra las autoridades facciosas. La represión, en forma de asesinato, ha sido en Galicia de una extraordinaria crueldad, llegando a límites verdaderamente insospechados. No obstante, la resistencia de la población civil aumenta y se advierte un fenómeno curioso colectivo, que consiste en una progresiva pérdida del miedo.

Con frecuencia las mujeres del pueblo lanzan amenazas contra los falangistas, emplazándolos para el momento de la victoria de la República. Existen todavía diversas partidas armadas de guerrilleros leales, que hostilizan e inquietan a las fuerzas rebeldes, contando para su sostenimiento y lucha de francotiradores con la asistencia y simpatía de pueblos y lugares en donde se reponen por la noche de víveres y armamento. La Guardia civil encargada de la captura de los guerrilleros ha sufrido las consecuencias de la valentía y el heroísmo de éstos, sintiendo miedo cuando se le ordena acciones de este carácter.

El sector del pueblo más ostensiblemente reacio a acatar el fascismo en Galicia es la gente de mar. Varios marineros de las rías bajas y de Finisterre pasan el día en alta mar embarcados en lanchas y pequeñas naves, viniendo por la noche a tierra a recoger los alimentos que les dejan sus amigos y familiares.

Hace algún tiempo, al ser trasladados a Zaragoza varios centenares de marineros en calidad de soldados, se oyeron gritos de protesta de «¡A Zaragoza, no; a El Ferrol!» Es frecuente que grupos de las dotaciones de los barcos rebeldes lancen el grito ambiguo e indeterminado de «¡Viva la flota leal!». No hace mucho meses, el arzobispo de Santiago y el decano de la Facultad de Derecho y ex diputado de la Ceda, D. Felipe Gil Casares, fueron multados por las autoridades faccistas como consecuencia de una gestión conjunta realizada cerca del gobernador faccioso de La Coruña, consistente en recomendar la substitución del asesinato de republicanos en las carreteras de Galicia por el asesinato en el interior de las cárceles, trasladando las víctimas desde las prisiones en ambulancias fúnebres. Se registran escasas traiciones de hombres de izquierda, siendo, en cambio, bastantes las personas que hasta ahora se llamaban neutrales y apolíticas e incluso gentes de significación francamente derechista que actúan, en la clandestinidad y con riesgo, en contra del fascismo.

HUESPEDES ILUSTRES

En la Delegación de Prensa y Propaganda se celebró ayer tarde una brillante recepción en honor de los miembros del Frente Popular francés y del Comité Internacional de Ayuda a España



El heroico defensor de Madrid, general Miaja, con los delegados del Frente Popular francés y el Comité Internacional de Ayuda a España, en la recepción celebrada en su honor, y a la que asistieron el teniente coronel Ortega, comisario Antón y gobernador civil, Trigo Mairal

Los delegados, en Alcalá de Henares

Ayer mañana visitaron Alcalá de Henares los delegados del Frente Popular francés y miembros del Comité de Coordinación y Ayuda a España. Les acompañó el general Miaja.

Fueron recibidos con honores militares. Se les obsequió en un campo cercano, visitaron diversos lugares, y acto seguido emprendieron el regreso a Madrid.

¡Brazos que quiero recordar ahora. Decían así: «Eso es vivir que ois, señor almirante, deben valer mucho más que todas las notas que crucen nuestros diplomáticos.» Yo recuerdo con filial cariño en este momento esas palabras y quiero decirlos también, camaradas representantes del Frente Popular francés, que mucho más valor que las palabras que pueda pronunciar en este momento un delegado del Gobierno, tendrán seguramente esos vitores y aplausos con que el pueblo congregado en esta Delegación ha acogido vuestra presencia. Yo no dudo de que habréis correspondido a este cariño, a esta simpatía que el pueblo español muestra hacia vosotros, y por eso en ese instante, observando la honrosa representación del Gobierno legítimo de España, os digo en nombre suyo: Camaradas del Frente Popular francés, camaradas del Comité de Ayuda a España: Sed bien venidos a esta casa del Gobierno legítimo de la República. (Grandes aplausos.)

El acto en la Delegación de Prensa y Propaganda

Ayer tarde se celebró en la Delegación de Prensa y Propaganda una recepción en honor de los representantes del Frente Popular francés y del Comité de Coordinación y Ayuda a España, que actualmente se encuentran visitando los frentes de combate de la España republicana. El trayecto comprendido desde la puerta de entrada de la Delegación hasta el salón principal fué cubierto por soldados, asistiendo la banda de música. El edificio estaba adornado con banderas republicanas. A la llegada de los delegados extranjeros, la música tocó los himnos nacionales francés y español, siendo recibidos en el hall por el delegado del ministerio de Estado (subsecretaría de Propaganda), Sr. Carreño España.

Asistieron a la recepción los señores Bernet (Unión Socialista y Republicana), Coste (Partido Radical Socialista), Madeleine Langevin (Comité Mundial de Mujeres), Pierre Le Brun (Paz y Libertad), Clément Magnaval (Partido Comunista), Pierre Métyer (Partido Socialista), Rimbault (Socorro Rojo Internacional), Sahors (Asociación Republicana de Antiguos Combatientes), Varlotteau (Confederación General del Trabajo), Alessandro Bocconi (Italia), Madeleine Braun (Francia), W. Mc. Illrath (Australia y Nueva Zelanda), Rudolf Leonhard (Alemania), André Oltremare (Suiza), Ribakova (Checoslovaquia), doctor Sajet (Holanda), profesor Henri Wallon (Francia), reverendo Leonard William (Gran Bretaña) y Jean Zyromski (Francia).

Entre los invitados figuraban los Sres. San Andrés, presidente de Izquierda Republicana; teniente coronel Romero, comandante militar de Madrid y jefe del segundo Cuerpo de Ejército; director de «A B C», Espinosa; comisario de División Lezama, presidente de la Audiencia, gobernador civil, Trigo Mairal; director de «La Libertad», Hermosilla; director de «Política», Osorio-Tafall; teniente coronel Melero, diputado provincial Somoza Silva, jefe de la sexta división, numerosos jefes y oficiales del Ejército y redactores de la Prensa local.

El Sr. Carreño España dió la bienvenida a los delegados extranjeros. «La Delegación—dice—hubiese deseado que honráse el micrófono de su despacho oficial hablando al pueblo madrileño; pero ya que por causas muy respetables no ha sido posible hacerlo, el represen-

Discurso del señor Carreño España

El Sr. Carreño España dió la bienvenida a los delegados extranjeros. «La Delegación—dice—hubiese deseado que honráse el micrófono de su despacho oficial hablando al pueblo madrileño; pero ya que por causas muy respetables no ha sido posible hacerlo, el represen-

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Se van a confeccionar las nuevas plantillas de Seguridad, depurando el Cuerpo y mejorando sus haberes al personal modesto

Valencia, 13.—El director general de Seguridad ha dicho esta mañana a los periodistas:

«En la «Gaceta» de hoy se publica el decreto básico para la reorganización de los Cuerpos de Seguridad, Vigilancia e Investigación. Este decreto era obligado como primer paso para dar a dichos Cuerpos una personalidad en derecho que a virtud de anteriores disposiciones tenían de precario.

Ahora—continuó—vamos a reorganizar a fondo estos Cuerpos, que por lo que se refiere sobre todo al de Investigación y Vigilancia, bien lo necesita. Se harán unas plantillas que restablezcan la formalidad en los servicios, satisfaciendo los anhelos de los funcionarios, abriéndose así amplio camino a los estímulos de los mismos. En esas plantillas que se están elaborando se parten de las siguientes bases: Reducción, hasta el límite, de los altos mandos que antes vinieron vinculados a exigencias de orden público. En esta reducción obtendremos una gran economía, que se aprovechará totalmente para aliviar la situación económica de los funcionarios más modestos y a aprovechar, a los fines del escalafón, a los elementos que como agentes provisionales o en comisión interinos, de distintos servicios, se hayan distinguido en su labor entusiasta e inteligente al servicio de la República. Creo que en estas condiciones, y en breve plazo, podremos contar con un Cuerpo competente y entusiasta, limpiando, además, las viejas lacras que aún no se habían eliminado.

Las normas oportunas para el cumplimiento de dicha disposición.

Las citadas normas serán hechas públicas en breve. Dijo el ministro que con motivo de la disposición de referencias está recibiendo felicitaciones, por entender que la medida era de gran necesidad para conservar el orden público dentro de las normas de la justicia.

El Sr. Irujo recibió en la mañana de hoy varias visitas, figurando entre ellas las de D. Horacio Echevarría, cónsul general de Checoslovaquia y del Perú, fiscal del Tribunal de Casación de Cataluña, diputado a Cortes Sr. Bañeres, una Comisión de letrados socialistas y el gobernador del Banco de España, señor Nicolau d'Oliver.

El donativo de una Sociedad disuelta

En una nota facilitada en el ministerio de Hacienda y Economía se da cuenta de que la Sociedad Unión de Maestros Reformadores de Calzado de Madrid, en virtud de su disolución, por pertenecer la casi totalidad de sus miembros al Sindicato de la Industria del Calzado (U. G. T.), hace entrega al ministerio de Hacienda, para contribuir a los gastos de guerra, de cinco resguardos de depósito constituidos a su favor en el Banco de España, correspondientes a seis títulos de la Deuda perpetua interior 4 por 100, por un importe nominal de 17.500 pesetas.

El ministro ha enviado la expresión de su gratitud.

El doctor Pascua, en Valencia

Se encuentra en esta población el embajador de España en la U. R. S., doctor Pascua.

La Ejecutiva del Partido Socialista prohíbe los pactos sin su consentimiento previo

La Comisión ejecutiva nacional del Partido Socialista ha hecho pública una nota recordando a las Agrupaciones y Federaciones su prohibición de concertar pactos y fusiones de carácter local y provincial con otras fuerzas políticas. Las que se realicen sin obedecer esta orientación y sin consentimiento previo de la Ejecutiva serán declarados nulos. Los Comités de enlace deben atenerse estrictamente a los fines señalados en la circular de la Ejecutiva y del Comité nacional de los Partidos Socialista y Comunista.

Una propuesta para acabar con las polémicas desmoralizadoras

El diario «Adelante», en un artículo editorial, aboga por que se implante por el Gobierno un sistema de censura para que acaben las polémicas que enervan y desmoralizan la retaguardia.

El Pleno de regionales de la C. N. T.

Ha terminado el Pleno de regionales de la C. N. T. Parece ser que se han estudiado los problemas de la guerra y la situación de los diversos asuntos en la retaguardia, y se acordó que diversas representaciones del Comité nacional se pusieran al habla con las autoridades y representaciones de los diversos partidos antifascistas.

El ministro de Justicia recibe felicitaciones

El ministro de Justicia, en relación con la última de sus disposiciones tendente a evitar que se produzcan denuncias arbitrarias que perturben el buen orden, ha pasado al fiscal general de la República una comunicación para que se dicten las normas oportunas y complementarias de dicha disposición y que serán publicadas en breve.

El ministro ha recibido con motivo del decreto muchas felicitaciones. En general, se ha estimado que la medida aludida era de gran necesidad.

El Sr. Irujo recibió hoy las visitas de D. Horacio Echevarría, y a los cónsules de Checoslovaquia y Perú, al fiscal del Tribunal de Casación de Cataluña, a una Comisión de abogados socialistas y al gobernador del Banco de España, Nicolau d'Oliver. También estuvo en su despacho el presidente del Tribunal popular de Jaén.

Ossorio y Gallardo visita el Quai d'Orsay

París, 13.—El subsecretario de Negocios extranjeros, Sr. De Testan, ha recibido esta mañana al embajador de España en París, Ossorio y Gallardo.

Alemanes expulsados de Inglaterra

Londres, 13.—El «Daily Herald» dice que cierto número de súbditos alemanes han sido advertidos por el Home Office a que deben abandonar Inglaterra. Su marcha ha sido inmediata. Otros alemanes han marchado por propia iniciativa, después de un extenso interrogatorio policiaco.

En Ceuta, Tetuán, San Sebastián, Motril y Granada luchan los facciosos entre sí

«Se han recibido las siguientes noticias de Ceuta:

Encuéntrense detenidos e incommunicados en el cuartel general González Tabla 150 soldados del regimiento de cazadores de África, número 10, por haberse negado a embarcar para combatir en España. El día 6 del actual fueron juzgados en la prisión del Hacho cinco paisanos, dos capitanes, un teniente y dos sargentos, todos de Artillería, presuntos comprometidos en un complot.

El día 8 hubo en Tetuán una batalla campal entre falangistas y militares, interviniendo energicamente la Policía. Resultaron heridos de gravedad cinco falangistas y tres militares.

Según referencias de diverso origen, en San Sebastián han ocurrido entre los facciosos graves incidentes, de los cuales aún se carece de detalles. Por disposición de los rebeldes la frontera ha sido cerrada, siendo contadísimas las personas, todas ellas con representación oficial en el campo fac-

cioso, a quienes se ha consentido el paso a territorio francés. Esta medida tiene por objeto evitar que se divulguen los hechos ocurridos en San Sebastián.

La sublevación de los obreros de la fábrica de azúcar de Motril, ocurrida hace días, parece que fué debida a escasa remuneración. Para sofocar el movimiento, los facciosos concentran fuerzas de Sierra Luján, Orjiba y Carcajal Negro. En Caratuna hubo también conato de insurrección, y se empleó la dinamita contra los sublevados. El 10 del actual, el movimiento repercutió en Lanjarón con intenso ruido.

La reciente sedición de Granada fué producida por un tabor de Regulares, dos batallones del regimiento de la Corona y fuerzas de Asalto. En el subsector comprendido entre Torrequebradilla y Saoreja, del frente de Guadajara, se ha oído intenso fuego en el campo faccioso, suponiéndose que fué producido por lucha entre las fuerzas enemigas.»

LAS AGRESIONES FASCISTAS

El capitán del correo francés «Mariscal Lyautey» relata el suceso de Las Palmas

Marsella, 13. — Procedente de Dakar ha llegado el vapor correo francés «Mariscal Lyautey», a cuyo bordo se desarrollaron hace días graves incidentes en el puerto de Las Palmas. El comandante Padovani ha confirmado a los periodistas los hechos conocidos, añadiendo que él como capitán del barco se había limitado a seguir las indicaciones del consul francés en el citado puerto.

Ha terminado diciendo: «Como hombre, lamento que tres personas se encuentren en poder de los adversarios políticos. Como marino y como francés, deploro una incursión de soldados extranjeros a bordo y las amenazas profanas contra nosotros. Como capitán, he actuado de la única manera posible. Es decir, de acuerdo con las indicaciones del consul y consignando el hecho en mi libro de navegación.» Uno de los delegados de la tripulación ha declarado a los periodistas: «Nos solidarizamos con los tres pasajeros españoles, por los tres pasáramos impudicamente que considerábamos impudicamente que en virtud de un acuerdo se obligue a súbditos extranjeros a ingresar en un ejército de moros, italianos y alemanes para batirse contra su propio país. Algunos de nuestros compañeros fueron golpeados a bordo por los soldados fascistas.»

En el local del Sindicato de Transportes Marítimos se reunirán los delegados de la tripulación para dar cuenta de los incidentes y adoptar las medidas oportunas.

Ha fallecido el célebre pianista belga Gurik

Bruselas, 13.—El célebre pianista Camilo Gurik ha fallecido a los ochenta y nueve años de edad. Era profesor honorario del Conservatorio de Bruselas y había sido discípulo de Listz y de Saint-Saens.

FACILITAN PASAPORTES FALSOS

Ha sido clausurada la oficina que, con el nombre de Consulado nacionalista, funcionaba en Gibraltar

Gibraltar, 13. — Las autoridades de Gibraltar han ordenado la clausura del llamado Consulado Nacionalista Español, que los facciosos tenían establecido en una de las principales calles de la población. La orden de clausura obedece a que el mencionado organismo faccioso se dedicaba a entregar pasaportes, naturalmente su validez, puesto que carecían de la autorización necesaria de las autoridades inglesas.

Administración de LA LIBERTAD teléfono número 27150